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— Спа дар Па сол, двух ба ко выя 

дып ла ма тыч ныя ад но сі ны па між 

на шы мі кра і на мі бы лі ўста ноў ле-

ны больш як 27 га доў та му. Які 

шлях уда ло ся пе ра адо лець за 

гэ ты час?

— Та джы кі стан і Бе ла русь 
звяз вае даў няя моц ная друж ба, 
ад мет ны мі ры са мі якой з'яў ля юц-
ца па ра зу мен не, уза е ма да па мо га, 
шчы расць. Двух ба ко выя дып ла ма-
тыч ныя ад но сі ны па між кра і на мі 
прай шлі знач ны шлях раз віц ця і 
су пра цоў ніц тва. Асноў ны мі да ку-
мен та мі, якія вы зна ча юць прын цы-
пы ад но сін, з'яў ля юц ца Да га вор аб 
друж бе і су пра цоў ніц тве, пад пі са-
ны ў 2000 го дзе, і Да га вор аб стра-
тэ гіч ным парт нёр стве, пад пі са ны 
ў 2019-м.

За гэ ты час бы ло за клю ча на 
больш за 100 да га во раў і па гад нен-
няў, якія ахоп лі ва юць па лі тыч ную, 
ганд лё ва-эка на міч ную, куль тур-
ную, гу ма ні тар ную і ін шыя сфе ры. 
Вы со кі ўзро вень раз віц ця ад но сін 
па цвяр джа ец ца праз ак тыў ны па-
лі тыч ны дыя лог на вы шэй шым уз-
роў ні і ўза ем ныя ві зі ты кі раў ні коў 
дзяр жаў. У вы ні ку гэ тых ві зі таў 
бы ло пад пі са на мност ва двух ба-
ко вых да ку мен таў, якія ўма цоў ва-
юць асно вы су пра цоў ніц тва і ства-
ра юць рэ аль ную асно ву для яго 
па глыб лен ня. Акра мя та го, па між 
кра і на мі пад трым лі ва юц ца па ста-
ян ныя кан так ты на ўзроў ні знеш-
не па лі тыч ных ве дам стваў, а так са-
ма пра вод зяц ца су стрэ чы мі ніст раў 
за меж ных спраў і кі раў ні коў ін шых 
мі ніс тэр стваў і ве дам стваў.

Важ ную ро лю ў раз віц ці ад но-
сін ады гры вае так са ма між пар ла-
менц кае ўза е ма дзе ян не. Ство ра-
ны між пар ла менц кія Гру пы сяб-
роў ства, а пар ла мен та рыі абедз-
вюх кра ін бра лі ўдзел у на зі ран ні 
за вы ба ра мі ў абедз вюх кра і нах. 
Да рэ чы, між на род ныя на зі раль ні-
кі вы со ка га ўзроў ню з Та джы кі-
ста на ўдзель ні ча лі ў на зі ран ні за 
ня даў ні мі пар ла менц кі мі вы ба ра мі 
ў Бе ла ру сі.

Па між на шы мі кра і на мі на ла-
джа на эфек тыў нае су пра цоў ніц-
тва ў рам ках між на род ных і рэ гі я-
наль ных ар га ні за цый, та кіх як ААН, 
СНД, АДКБ і ШАС. Та джы кі стан, 
да рэ чы, ад ным з пер шых пад тры-
маў рас па ча ты пра цэс ус туп лен ня 
Бе ла ру сі ў паў на праў ныя чле ны 
ШАС. Акра мя та го, на ла джа на 
ак тыў нае ўза е ма дзе ян не па між 
ор га на мі бяс пе кі і пра ва ахоў ны мі 
струк ту ра мі, а так са ма ўза е ма дзе-
ян не ў ва ен най і ва ен на-тэх ніч най 
сфе рах.

Та кім чы нам, за мі ну лы час бы лі 
да сяг ну ты знач ныя пос пе хі ў раз-
віц ці ўсе ба ко ва га стра тэ гіч на га 
парт нёр ства па між на шы мі кра і на-
мі. Мы ма ем на мер і на да лей ума-
цоў ваць шмат ба ко вае ўза е ма вы-
гад нае парт нёр ства з бра тэр скай 
Бе ла рус сю.

— Па між лі да ра мі на шых кра-

ін — Аляк санд рам Лу ка шэн кам 

і Эма ма лі Рах мо нам — іс ну юць 

даў нія сяб роў скія ўза е ма ад но-

сі ны, на ла джа ны па ста ян ны кан-

струк тыў ны дыя лог. На коль кі гэ-

та са дзей ні чае ак тыў на му раз-

віц цю двух ба ко вых ад но сін?

— Са праў ды, на шых па ва жа-
ных прэ зі дэн таў звяз вае даў няе 
сяб роў ства і поў нае па ра зу мен не. 
Дзя ку ю чы іх аса біс тым кан так там 
уста ноў ле ны тры ва лы фун да мент 
да ве ру, які дае маг чы масць на шым 
кра і нам вы ра шаць па стаў ле ныя за-
да чы. Пад кі раў ніц твам гэ тых муд-
рых і да свед ча ных дзяр жаў ных 
дзея чаў ад но сі ны Та джы кі ста на 
і Бе ла ру сі вый шлі на стра тэ гіч ны 
ўзро вень. У вы ні ку за бяс пе ча ны 
ды на міч ны рост та ва ра аба ро ту, 
за клю ча ны шэ раг буй ных ін вес-
ты цый ных кант рак таў.

Рэ гу ляр ныя су стрэ чы на най-
вы шэй шым уз роў ні да юць маг чы-
масць апе ра тыў на ка ар ды на ваць 
су мес ныя на ма ган ні і пра пра цоў-
ваць но выя перс пек тыў ныя кі рун кі 
су пра цоў ніц тва. Ме на ві та дзя ку ю-
чы аса біс тым зно сі нам прэ зі дэн-
таў бы ло да ру ча на пад рых та ваць 
і пад пі саць Да рож ную кар ту су пра-
цоў ніц тва на 2022—2026 га ды па 
вы ні ках афі цый на га ві зі ту Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі ў Та джы кі стан 
у каст рыч ні ку 2022 го да.

З май го аса біс та га до све ду 
ха чу ад зна чыць, што з пер ша га 
дня зна хо джан ня ў ва шай цу доў-
най кра і не, 15 чэр ве ня 2023 го да, 
я меў го нар уру чыць да вер ныя гра-
ма ты Прэ зі дэн ту Бе ла ру сі. Больш 
за тое, 15 сту дзе ня бя гу ча га го да 
ад бы ла ся мая чар го вая су стрэ ча з 
Аляк санд рам Лу ка шэн кам. У хо дзе 
гэ тых су стрэч Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
пад крэс ліў тры ва лыя су вя зі друж-
бы і бра тэр ства па між Ду шан бэ і 
Мінск ам, якія ні ко лі не пе ра ры ва лі-
ся. А так са ма даў мне каш тоў ныя 
па ра ды і рэ ка мен да цыі па да лей-
шым па глыб лен ні эка на міч ных ад-
но сін па між на шы мі кра і на мі. Гэ тае 
цёп лае стаў лен не і пад трым ка з 
бо ку вы шэй ша га кі раў ніц тва Бе-
ла ру сі на да юць мне ўпэў не насць у 
па спя хо вым вы ка нан ні ма ёй дып-
ла ма тыч най мі сіі.

Гэ та ста ла маг чы мым дзя ку ю-
чы тры ва ла му пад мур ку да ве ру, 
за кла дзе на му на шы мі лі да ра мі. 
У сваю чар гу, я лі чу сва ім аба-
вяз кам мак сі маль на эфек тыў на 
вы ка рыс тоў ваць іс ну ю чыя ўмо вы 
для на рошч ван ня ўсе ба ко ва га су-
пра цоў ніц тва на ка рысць на ро дам 
дзвюх кра ін.

— Вы ад зна чы лі важ ны да ку-

мент — Да рож ную кар ту су пра-

цоў ніц тва на 2022—2026 га ды, 

якая бы ла пад пі са на ў каст рыч-

ні ку 2022-га пад час ві зі ту Прэ зі-

дэн та Бе ла ру сі ў Та джы кі стан. 

Як ён рэа лі зу ец ца?

— Да рож ная кар та су пра цоў ніц-
тва на 2022—2026 га ды з'яў ля ец ца 
клю ча вым стра тэ гіч ным да ку мен-
там, які вы зна чае пры яры тэ ты раз-
віц ця парт нёр ства. Яе рэа лі за цыя 
ад бы ва ец ца праз двух ба ко вую між-
ве да мас ную ра бо ту. На шы кам пе-
тэнт ныя ве дам ствы цес на ка ар ды-
ну юць свае на ма ган ні па кож ным з 
пры яры тэт ных кі рун каў — ад ганд-
лю, пра мыс ло вас ці і ін вес ты цый да 
сель скай гас па дар кі, ІT-сфе ры і гу-
ма ні тар ных аб ме наў.

Ле тась быў рас пра ца ва ны План 
су пра цоў ніц тва мі ніс тэр стваў пра-
мыс ло вас ці на 2024—2025 га ды. 
У гэ тым да ку мен це пра пі са ны кро-
кі аб раз віц ці ад но сін у сфе ры аў-
та ма біль на га ма шы на бу да ван ня і 
ме та лур гіі, вы твор час ці элект ра-
тэх ніч най пра дук цыі і ліф та ва га аб-
ста ля ван ня, сель ска гас па дар ча га 
ма шы на бу да ван ня і ін шае.

У кан цы 2023 го да да сяг ну ты 
да моў ле нас ці аб ства рэн ні збо рач-
най вы твор час ці транс фар ма та раў. 
Па вы ні ках пе ра га во раў ААТ «Мін-
скі элект ра тэх ніч ны за вод імя В. І. 
Каз ло ва» і ААТ «Транс фар ма тар» 
го ра да Бах тар 15 ліс та па да 2023 
го да пад пі са лі Ме ма ран дум аб ар-
га ні за цыі ў Та джы кі ста не збо рач-
най вы твор час ці бе ла рус кіх транс-
фар ма та раў.

Так са ма ле тась пад пі са ны ка-
мер цый ныя па гад нен ні на па стаў-
ку ў 2023—2025 га дах для па трэб 
прад пры ем стваў лёг кай пра мыс-
ло вас ці Бе ла ру сі ба воў ны, пра жы 
і ба ваў ня ных тка нін з Та джы кі ста-
на на агуль ную су му больш за 40 
міль ё наў до ла раў. Сё ле та на ба зе 
АТЗТ «Аг ра тэх сэр віс» пла ну ец ца 
ар га ні за ваць збор ку збож жа ўбо-
рач ных кам бай наў і іс тот на па шы-
рыць вы твор часць і на менк ла ту ру 
бе ла рус кай тэх ні кі.

Пе ра ка на ны, што па спя хо вая 
рэа лі за цыя Да рож най кар ты дасць 

маг чы масць знач на па шы рыць 
аб' ёмы ганд лё ва-эка на міч на га 
ўза е ма дзе ян ня і па вя лі чыць та ва-
ра аба рот па між на шы мі кра і на мі. 
Дзя ку ю чы ўзгод не ным на ма ган ням 
па кі рун ках, вы зна ча ных у гэ тым 
да ку мен це, мы змо жам вы вес ці ад-
но сі ны на якас на но вы ўзро вень ва 
ўза е ма вы гад ным су пра цоў ніц тве ў 
сель скай гас па дар цы, пра мыс ло-
вас ці, ін вес ты цый най сфе ры.

— Якія кі рун кі ўза е ма дзе ян-

ня Бе ла ру сі і Та джы кі ста на мож-

на вы зна чыць як стра тэ гіч ныя? 

На коль кі па спя хо ва яны рэа лі-

зу юц ца?

— Мы вы со ка цэ нім стра тэ гіч-
нае парт нёр ства з Рэс пуб лі кай Бе-
ла русь і ша ну ем на шыя сяб роў скія 
ад но сі ны, пад мур кам якіх з'яў ля ец-
ца эка но мі ка. Ця пер па між на шы мі 
кра і на мі па шы ра ец ца на менк ла ту-
ра та ва раў, рас це аб' ём уза ем на-
га та ва ра аба ро ту. Па вод ле на шых 
звес так, уза ем ны ганд лё вы аба рот 
за 2023 год склаў ка ля 95 міль ё наў 
до ла раў і па вя лі чыў ся на дзе сяць 
пра цэн таў у па раў на нні з ана ла гіч-
ным пе ры я дам 2022-га. Экс парт з 
Та джы кі ста на — 5,9 млн до ла раў, 
ім парт з Бе ла ру сі — 87,9 млн до-
ла раў. Па вы ні ках 2022 го да аб' ём 
та ва ра аба ро ту з Бе ла рус сю быў у 
2,2 ра за боль шы, чым у 2021-м.

Знач нае мес ца ад во дзіц ца Між-
ура да вай та джык ска-бе ла рус кай 
ка мі сіі па ганд лё ва-эка на міч ным 
су пра цоў ніц тве, 16-е па ся джэн-
не якой ад бы ло ся 28—30 ве рас-
ня 2023 го да ў Ду шан бэ. Так са ма 
апош нім ча сам ак ты ві зу ец ца ро ля 
Са ве та дзе ла во га су пра цоў ніц тва 
Та джы кі стан—Бе ла русь, які быў 
ство ра ны ў 2011 го дзе Ганд лё ва-
пра мыс ло вы мі па ла та мі на шых 
кра ін для по шу ку но вых шля хоў 
уза е ма дзе ян ня біз не су. Па вы ні ках 
апош ня га па ся джэн ня Дзе ла во га 
Са ве та бы ло пад пі са на 13 двух-
ба ко вых да ку мен таў — па гад нен ні 
аб су пра цоў ніц тве і кант рак ты на 
па стаў ку пра дук цыі на су му больш 
за 16 міль ё наў до ла раў.

Ак ты ві за цыі ганд лё ва-эка на-
міч ных ад но сін па між кра і на мі ў 
апош нія га ды са дзей ні ча лі пра-
ве дзе ныя вы стаў кі та ва раў бе ла-
рус кіх вы твор цаў, ства рэн не збо-
рач най вы твор час ці бе ла рус кай 
сель гас тэх ні кі «Аг ра тэх сэр віс» у 
та джык скім го ра дзе Гі сар, су мес-
нае прад пры ем ства па збо ры ліф-
таў ААТ «Ма гі лёў ліфт маш», рэа-
лі за цыя пра ек таў па вы твор час ці 
ма лоч най пра дук цыі і па стаў ках 
тра лей бу саў для Ду шан бэ, па стаў-
кі ў Бе ла русь пра дук цыі сель скай 
гас па дар кі і лёг кай пра мыс ло вас ці 
Та джы кі ста на.

На ша кра і на вель мі за ці каў ле на 
па глы біць ад но сі ны ў гэ тай сфе-
ры, па шы рыць ганд лё выя су вя зі і 
ства рыць спры яль ныя ўмо вы для 
раз віц ця двух ба ко ва га біз не су, пры-
цяг нен ня ін вес ты цый і рэа лі за цыі 
су мес ных пра ек таў. У гэ тых мэ тах 
у па чат ку 2024 го да пры зна ча ны но-
вы Прад стаў нік Ганд лё ва-пра мыс-
ло вай Па ла ты Рэс пуб лі кі Та джы кі-
стан у Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

— Як вя до ма, Та джы кі стан пла-

нуе ства рыць у Мін ску шмат функ-

цы я наль ны ганд лё вы комп лекс. 

Як рэа лі зу ец ца гэ ты пра ект?

— У струк ту ры та ва ра аба ро ту 
на шых кра ін вя лі кая до ля пры па-
дае на экс парт у Та джы кі стан бе ла-
рус кай пра дук цыі. У су вя зі з гэ тым 
з мэ тай прад стаў лен ня на ры нак 
Бе ла ру сі та джык скіх та ва раў мы 
па пя рэд не прый шлі да ра зу мен ня 
аб ства рэн ні ў Мін ску Ганд лё ва га 
до ма Та джы кі ста на, які ўклю чае 
куль тур ны цэнтр з ад мі ніст ра цый-
ны мі (офіс ны мі) па мяш кан ня мі 
для раз мя шчэн ня прад стаў ніц тва, 
ганд лё выя пло шчы і рэ ста ран на-
цы я наль най та джык скай кух ні, за 
кошт та джык скіх прад пры маль ні-
каў, якія зна хо дзяц ца ў Бе ла ру сі і 

Ра сіі. Ця пер мы раз гля да ем пра па-
на ва ныя ва ры ян ты ла ка цый з бо ку 
Мінск ага гар вы кан ка ма. Ча ка ец ца 
вы зна чэн не ін вес та ра ад та джык-
ска га бо ку, які бу дзе рэа лі зоў ваць 
ін вес ты цый ны пра ект па бу даў ніц-
тве шмат функ цы я наль на га аб' ек та 
«Ганд лё вы Дом «Та джы кі стан».

— На коль кі па спя хо ва раз ві-

ва ец ца су пра цоў ніц тва ў гу ма ні-

тар най сфе ры, у пры ват нас ці ў 

га лі не ахо вы зда роўя, аду ка цыі 

і куль ту ры?

— Су пра цоў ніц тва ў гу ма ні тар-
най сфе ры, уклю ча ю чы аду ка цыю, 
куль ту ру і ахо ву зда роўя, па між 
Та джы кі ста нам і Бе ла рус сю раз-
ві ва ец ца па спя хо ва і пра цяг вае 
па шы рац ца. У гэ тых га лі нах пра-
вод зяц ца роз ныя су мес ныя ме ра-
пры ем ствы, фо ру мы і фес ты ва лі. 
У сфе ры куль ту ры і гу ма ні тар на га 
су пра цоў ніц тва ар га ні зу юц ца Дні 
кі но, кан цэрт ныя ту ры му зыч ных 
ка лек ты ваў. Так са ма пра вод зяц ца 
Дні та джык скай і бе ла рус кай на-
род ных куль тур. У блі жэй шы час 
пла ну ец ца пра вя дзен не Дзён куль-
ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Рэс пуб-
лі цы Та джы кі стан, а 22 кра са ві ка ў 
Бе ла рус кай дзяр жаў най фі лар мо-
ніі ад бу дзец ца кан цэрт Эст рад на-
га ан самб ля-ар кест ра дзяр жаў най 
уста но вы «Дзяр жаў ны сім фа ніч ны 
ар кестр» Вы ка наў ча га апа ра та 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Та джы кі-
стан. Гэ тае ме ра пры ем ства ста не 
цу доў най маг чы мас цю для жы ха-
роў і гас цей Бе ла ру сі азна ё міц ца 
з ба га тай куль тур най спад чы най 
Та джы кі ста на.

Ад ной з пры яры тэт ных сфер су-
пра цоў ніц тва з'яў ля ец ца аду ка цыя. 
Па між на ву чаль ны мі ўста но ва мі 
дзвюх кра ін рэа лі зу юц ца роз ныя 
аду ка цый ныя пра ек ты, ства ра юц-
ца су мес ныя фа куль тэ ты і рас пра-
цоў ва юц ца агуль ныя аду ка цый-
ныя пра гра мы. Пра пра цоў ва ец ца 
пы тан не ад крыц ця фі лі ялаў ВНУ 
Бе ла ру сі ў Та джы кі ста не. За раз 
больш за 200 та джык скіх сту дэн-
таў на ву ча юц ца ў ва шай кра і не. 
У ве рас ні мі ну ла га го да ў Та джык-
скім на цы я наль ным уні вер сі тэ це 
быў ад кры ты Цэнтр бе ла рус кай 
мо вы і іна ва цый ных тэх на ло гій на 
ба зе су мес на га фа куль тэ та з вы-
шэй шы мі на ву чаль ны мі ўста но ва мі 
Бе ла ру сі.

Так са ма вар та ўзга даць пра вя-
дзен не ІІ Фо ру му рэк та раў Рэс пуб-
лі кі Та джы кі стан і Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь, на якім быў пад пі са ны План 
су мес ных дзе ян няў па рэа лі за цыі 
Па гад нен ня аб су пра цоў ніц тве ў 
га лі не аду ка цыі на пе ры яд з 2023 
да 2026 го да па між Мі ніс тэр ствам 
аду ка цыі і на ву кі Рэс пуб лі кі Та джы-
кі стан і Мі ніс тэр ствам аду ка цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, а так са ма шэ-
раг па гад нен няў аб су пра цоў ніц тве 
па між вы шэй шы мі на ву чаль ны мі 
ўста но ва мі дзвюх кра ін. Гэ та па-
цвяр джае імк нен не да да лей ша га 
раз віц ця су пра цоў ніц тва ў сфе ры 
аду ка цыі.

Акра мя та го, на ла джа на між рэ-
гі я наль нае су пра цоў ніц тва па між 
аб лас ця мі, га ра да мі і ра ё на мі. На-
шы ста лі цы — Ду шан бэ і Мінск — 
з'яў ля юц ца га ра да мі-па бра ці ма мі. 
Ле тась кі раў ніц тва Мін гар вы кан ка-
ма пры ня ло ак тыў ны ўдзел у ме ра-
пры ем ствах між на род на га фес ты-
ва лю «На ўруз Ду шан бэ — 2023». 
У той жа час та джык ская дэ ле га-
цыя на ча ле з на мес ні кам стар шы ні 
го ра да Ду шан бэ пры ня ла ўдзел у 
ме ра пры ем ствах Дня ста лі цы Бе-
ла ру сі ў ве рас ні мі ну ла га го да.

— Як ажыц цяў ля ец ца ўза е ма-

дзе ян не ў га лі не ту рыз му і ін вес-

ты цый?

— Ту рызм і ін вес ты цыі ма юць 
доб рыя перс пек ты вы для на рошч-
ван ня ўза е ма дзе ян ня ва ўза ем ных 
ін та рэ сах на шых кра ін. Ту рыс тыч ны 
на пра мак — важ ны век тар су пра-
цоў ніц тва па між Та джы кі ста нам і 

Бе ла рус сю. Абедз ве кра і ны ма юць 
уні каль ныя пры род ныя сла ву тас ці, 
та кія як гор ныя пей за жы Та джы кі-
ста на і ля сы з азё ра мі Бе ла ру сі. 
Та джык скіх ту рыс таў, не су мнен на, 
за ці ка віць вы со ка раз ві ты ме ды-
цын скі ту рызм ва шай кра і ны, дзе 
дзя ку ю чы ква лі фі ка ва ным ура чам 
і су час най ма тэ ры яль на-тэх ніч най 
ба зе мож на атры маць якас нае ля-
чэн не. У сваю чар гу, бе ла рус кіх 
ту рыс таў не су мнен на за ча ру юць 
ма ляў ні чыя го ры і гор ныя рэ кі Та-
джы кі ста на, а так са ма на цы я наль-
ны ка ла рыт, які дае маг чы масць 
па гру зіц ца ў ат мас фе ру куль ту ры 
ся рэд не азі яц ка га рэ гі ё на.

Раз віц цё ту рыс тыч на га па-
тэн цы я лу абедз вюх кра ін мо жа 
пры цяг нуць больш ту рыс таў і са-
дзей ні чаць раз віц цю пра мых авія-
зно сін па між Ду шан бэ і Мінск ам. 
Ця пер вя дзец ца між ве да мас ная 
ра бо та па па шы рэн ні су пра цоў-
ніц тва ў га лі не ту рыз му. Пе ра-
ка на ны, што агуль ныя на ма ган-
ні да зво ляць знач на па вя лі чыць 
ту рыс тыч ныя па то кі ў абедз вюх 
кра і нах у блі жэй шай перс пек-
ты ве. Акра мя та го, ак ты ві за-
цыя ту рыс тыч ных аб ме наў мо жа 
сты му ля ваць рост біз нес-ві зі таў 
па між кра і на мі. Маг чы масць па-
зна ё міц ца з эка на міч ны мі рэа лі я -
мі і ін вес ты цый ным клі ма там пры 
па езд цы мо гуць за ці ка віць бе ла-
рус кіх прад пры маль ні каў.

Ін вес ты цый нае су пра цоў ніц тва 
раз ві ва ец ца па сту паль на. У 2023 го -
дзе ство ра на і па ча ла сваю дзей-
насць ра бо чая гру па па яго раз віц-
ці. На па рад ку дня яе дру го га па-
ся джэн ня ста іць пы тан не раз гля ду 
пра ек та Па гад нен ня аб ства рэн ні 
Та джык ска-Бе ла рус кай ін вес ты-
цый най кам па ніі.

Та джы кі стан мае спры яль ны 
ін вес ты цый ны клі мат і дае ін вес-
та рам пры ваб ныя маг чы мас ці 
для рэа лі за цыі маш таб ных пра-
ек таў. Больш пад ра бяз на па ва-
жа ныя чы та чы мо гуць да ве дац ца 
аб ту рыс тыч ным і ін вес ты цый ным 
па тэн цы я ле Рэс пуб лі кі Та джы кі-
стан на пар та лах traveltajіkіstan.tj 
і tajіnvest.tj.

— Якія ва шы ўра жан ні ад Бе ла-

 ру сі, дзе ўда ло ся па бы ваць у на-

шай кра і не, якія на цы я наль ныя 

стра вы вы па каш та ва лі?

— У мя не скла ла ся са мае цёп-
лае стаў лен не да бе ла рус ка га на-
ро да за час ма ёй ра бо ты ў Мін ску. 
Бе ла ру сы ад роз ні ва юц ца той жа 
гас цін нас цю і доб ра зыч лі вас цю, як 
і та джы кі. Па спеў па бы ваць на зна-
ка мі тым «Сла вян скім ба за ры» ў Ві-
цеб ску, не за быў на пра вёў ноч на 
Іва на Ку па лу ў Ма гі лёў скай воб лас-
ці. Гэ тае свя та мае шмат агуль на га 
з на шым свя там На ўруз, ка лі лю дзі 
збі ра юц ца ра зам, каб ад зна чыць 
абу джэн не і роск віт пры ро ды.

Асаб лі ва ўра зі ла мя не Бе ла-
веж ская пу шча. Гэ ты най ста ра-
жыт ней шы ляс ны ма сіў здзіў ляе 
сва ёй не да ты каль най пер ша род-
най пры га жос цю. Над звы чай па ра-
да ва ла маг чы масць уба чыць зуб-
роў і ла сёў, якія за хоў ва юць свой 
арэ ал у Бе ла ве жы. Акра мя та го, 
не за быў ны мі мо ман та мі май го ві-
зі ту ста лі свя ты, якія мы пра вя лі з 
сям' ёй на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. Дзе-
цям асаб лі ва за пом ні ла ся су стрэ ча 
з Дзе дам Ма ро зам на Но вы год у 
Бе ла веж скай пу шчы.

За пом ні ла ся так са ма гас цін-
насць жы ха роў усіх аб лас цей, дзе 
мне да вя ло ся па бы ваць. Вя до ма, 
не ма гу не ад зна чыць бе ла рус кую 
кух ню — асаб лі ва спа да ба лі ся дра-
ні кі, круп нік, ха лад нік, а так са ма 
бе ла рус кі за кіс ны чор ны хлеб.

З кож ным днём я ўсё больш 
пе ра кон ва ю ся ў цес най род нас ці 
на шых на ро даў. Гэ та за клад па-
спя хо ва га раз віц ця на ша га су пра-
цоў ніц тва.

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.

«ТА ДЖЫ КІ СТАН І БЕ ЛА РУСЬ ЗВЯЗ ВАЕ ДАЎ НЯЯ МОЦ НАЯ ДРУЖ БА»
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